# 长江江苏段聚力打造"钻石航区"

广)8月22日,长江航务管理局(以下简称"长 航局")江苏区域联席会议2018年工作会议在 江苏南通召开,会议指出,站在长江经济带高 质量发展的新起点上,区域联席协调机制重任 在肩,但目前还面临着一些问题和困难。例 如,江苏区域综合执法法制支撑力不足,相关 法律法规及有关配套制度还需要完善;各方的 信息资源未能有效互联互通,信息共享平台需 要加快建设。

结合以上问题,今后各成员单位要集中优 势资源、协调各方力量,着力打造"钻石航区": 协力推进高质量发展,在成员单位和基层站点

长江,必要时由联席会议组织开展集中攻坚行 动;协力提升服务质效,深化"江海一体化"的世 界级河口型管理、建设和服务模式;协力打造平 安长江,建立区域安全监管信息"一张表"。

联席会议各成员单位通报了2018年以来 的"三项亮点工作、两项工作意见或建议、一项 困难或问题",交流了思路,反映了问题,推动 区域联合走向纵深。

"自第一次会议以来,成员单位将'条条' 的专业优势和'块块'的整体优势化为了齐 抓共管的强大合力,实现了'扬子江头红心 齐'。"联席会议召集人、江苏海事局局长马

体废物非法转移倾倒运输环节整治活动和污 染环境违法犯罪集中打击,极大震慑了涉水 违法犯罪行为;在综合执法方面,建立了综 合执法数据月报制度和工作情况周报制度, 研究制定了《长江江苏段水上综合执法实施 办法》;在交通运输部、江苏省的统一部署 下,长航系统在苏单位形成执法合力,按照 既定时间节点全面完成水上过驳整治工作, 将原22处水上过驳作业点压减至7个水上临 时过驳作业区,将700台浮吊压减至符合安 全标准和环保要求的344台,彻底改变了水 上过驳散乱无序的状况。

本报讯 (全媒记者 甘琛)近日,唐山港 集团股份有限公司发布2018年半年度报告, 上半年该公司实现营业收入445918.42万元, 同比增长38.60%;利润总额97480.70万元,同 比增长11.36%;归属于母公司股东的净利润

78301.72万元,同比增长12.59%。 吞吐量与去年基本持平。报告期内,该 公司完成货物(含集装箱)吞吐量1.19亿 吨。其中完成矿石吞吐量5007.44万吨;完成 煤炭吞吐量3969.21万吨,同比增长17.23%;完 成钢材吞吐量919.98万吨。集装箱完成 93.30 万 TEU, 同比增长 14.46%, 排名河北

日 港比 利

"三港四区"第一位。

本报讯 (全媒记者 甘琛)近 日,日照港公布2018半年报,今年 上半年该公司实现营业收入25.6 亿元,同比增长9.78%;实现归母净 利润 3.55 亿元, 同比增长 56.3%。

上半年,该公司累计完成货 物吞吐量 12169 万吨,同比增长 6.62%。其中,金属矿石吞吐量 7608万吨,同比增速9.14%;煤炭 及制品吞吐量2059万吨,同比增 长22.92%;木材、水泥货种受下游 需求增长带动,吞吐量增幅分别 达到12.66%和31.78%。

瓦日线煤运逐渐放量,上半 年共接卸万吨大列330余列,完成 煤炭集港约250万吨,万吨大列到 港实现常态化、规模化;日照港利 用北方港口禁止汽运煤集港政策

的实施,大力发展焦炭业务,上半年完成焦炭 吞吐量514万吨,同比增长113%。

# 唐山港上半年净利7.83亿元

集装箱吞叶量居河北"三港四区"首位

在陆向布局上,公司新建安塘(山煤国 际)内陆港、内蒙古(明华国际)内陆港、呼 和浩特(晋丰元)内陆港、巴彦淖尔内陆港4 座内陆港。成功开通"唐山港一安特卫普" 唐山首列中欧班列,打通了唐山至欧洲的陆 向开放通道。在海向布局上,新开通内外贸 集装箱航线5条,实现了对国内沿海主要港 口以及韩国釜山港、日本关东关西七个基本

港的高密度全覆盖。通过深化与天津港的 合作,两港的外贸内支线使京唐港区的集装 箱物流通达世界。在承载能力上,三港池北 岸线集装箱改造一期工程目前已经交工,年 内新增通过能力96万标箱。23#-25#多用途 泊位正在进行码头和堆场施工,计划2019年 上半年完工,预计新增集装箱通过能力120 万标箱。



装箱船同时 靠泊福州港 江 阴 港 区 (见左图)。 据了解,今 年上半年, 福州港吞吐 量增长强劲, 货物吞吐量 达8700万吨, 比增27%。 其中,江阴 港区集装箱 完成 90 万 标箱,比增 20% 王有哲 摄

8月22

日.三艘集

**泛**江西重点抓好五项工作 推动长江经济带发展

江西拥有152公里长江黄金水道,是 长江中下游重要生态安全屏障,是长江流 域承东启西的关键节点,处于长江经济带 和"一带一路"倡议的交汇点。

江西省发改委副主任李志刚介绍, "共抓大保护"攻坚行动要重点做好"五 抓"工作,力争到2018年底,水污染得到 有效治理,污染物排放总量明显减少,生 态修复工程初见成效,水环境明显改善, 江海联运体系进一步完善,综合立体交通 网络化、标准化、智能化水平显著提高。

在抓"全流域"集中治理修复方面,坚 决摒弃"长江即九江"的狭隘思维,实施全 范围保护、全流域治理。开展"清河行 动",彻底消灭劣 V 类水。开展"鄱阳湖生 态环境整治三年行动",力争鄱阳湖出口 断面水质达Ⅲ类标准以上。

在抓"全领域"十大攻坚行动方面,江 西决定从今年开始用3年时间,以最大决 心、最硬举措坚决打赢"共抓大保护"攻坚 战,重点聚焦水资源保护、水污染治理、生 态修复与保护等"六大领域",全力推进工 业污染防治等"十大攻坚行动",着力构建 绿色生态等"四条廊道",努力构筑长江中

游生态安全屏障。

在抓"全体系"绿色产业发展方面,注 重培育新兴业态,做强做优新型光电、智 能装备、窄带物联网等新产业,积极培育 全域旅游、大数据等新业态。

在抓"全过程"体制机制创新方面,立 足"源头严防",扩大自然资源资产负债表 编制试点范围,抓紧组建省级自然资源资 产管理机构;加快建设全国首个生态文明 国家技术标准创新基地,尽快制订国家生 态文明建设技术标准。立足"过程严管" 今年进一步提高补偿标准,并启动鄱阳湖 湿地生态补偿试点。立足"后果严惩",实 施自然资源资产离任审计制度,加大领导 干部生态环境损害责任追究力度。

在抓"全方位"协同共赢合作方面,赣 湘鄂三省现已建立了长江经济带共治合 作机制,江西省将以此为平台,主动对接 密切沟通,深度融入长江经济带一体化发 展。围绕公共服务共建共享,加快推进公 共服务资源整合和政府间信息共享,探索 建立省际公共服务协调平台,加快推进公 共服务标准化、均等化。

(来源:中国新闻网 苏路程 吴鹏泉)

### 长江危化品运输"大佬"发布行动宣言 共同打好治污攻坚战

本报讯 (全媒记者 廖琨 见习记者 李佳婧)蓝天、碧水、净土,是人们对生态 环境的美好追求,也是打好污染防治攻坚 战的重要内容。8月22日,长江港航联盟 液货危险品运输专委会(以下简称"专委 会")2018年会员大会在武汉召开,大会 以"保护长江生态 发展绿色航运"为主 题,明确了着力推进危化品锚地建设、洗 舱站等船舶污染物接收设施建设、运力有 序投放、船员信用系统建设等重点难点工 作,努力推动绿色航运发展。

长江作为沿江七省二市近3亿人口重 要的生活和工农业生产水源,保护长江生 态,发展绿色航运,意义不言而喻。近年 来,随着长江"黄金水道"的建设,长江沿 线化工企业、化工码头如雨后春笋般遍布 沿江城市,而长江沿线危化品运输也日益 繁荣。据统计,长江沿线化工品产量占全 国的40%以上,其干线危险化学品运输量 以年均近10%的幅度快速增长。

长江上百舸争流,会场里"头脑风

时标,并进行夜间试航。一次次黑夜中前

行,他一边指挥行轮,一边默默记下关键点

位和各种注意事项。慢慢的,夜间引航耗时

下,2017年5月1日,烟台港西港区正式开启 了夜间引航,由此也翻开了烟台西港区发展

功夫不负有心人。在各方的共同努力

立足引航,服务港航,江崇功一直在路上。

2015年,烟台港西港区三十万吨矿石码

为顺利完成首艘超大型船舶的重大引航

头建成将正式接船,这对于烟台港集团乃至

烟台市地方港航经济发展都是一件历史性

靠泊任务,引航站成立以江崇功等资深引航

员为骨干的技术研究专题组展开前期研究,

针对西港区陌生的新航道、新泊位以及港池

附近强大多变的海流,专题组制定了全面的

专题组赴日照、青岛等港口组织调研,观摩

学习兄弟港口的引航实操技术,并撰写成文

字材料;结合烟台港西港区的实际港口条

件,进行详细研究讨论,最终形成了安全科

学的引航方案,为烟台港口真正开启大船时

德以立身

他是无私正直的"好师傅"

言壮语,没有壮志凌云,他有的是一个普通

"牧海人"默默奉献的精神,有的是一个引航

人最重要的踏实务实品质,有的是一名共产

出身于普通农民家庭的江崇功,没有豪

江崇功在执行引航任务之余,数次组织

越来越短,各种规范也逐步完善。

暴"。会上,企业家们围绕如何推进绿色 运输方式、船舶固废物处理、岸电设施 洗舱站等船舶污染物接收设施建设等方 面积极建言献策。长江航务管理局副局 长朱汝明听取了成员单位的领导和相关 部门主要负责人的意见后,他强调,长江 危化品运输安全事关重大,企业要落实 安全生产主体责任,强化风险意识,要主 动地严格控制运输过程的每一个环节 把风险降到最低程度。认真贯彻落实 《船舶载运危险货物安全监督管理规 定》,推进锚地申请的公开化、透明化、公 益化,危险品运输企业要广泛利用互联 网技术,通过信息和资源共享,达到互利

朱汝明指出,加强对危险品运输的企 业管理,要做到"五个严控":严控非法洗 舱、严控超标排放、严控非法挂靠、严控 船员不诚信行为、严管公司欠薪行为,促 进长江液货危险品运输市场的健康有序



工作中的江崇功。烟台港引航站供图

放眼烟台,临港业兴。千里海岸,以中集 来福士为代表的一批海工制造企业不断向 高端挺进。这里,承载着我国做强海工、探

索深海的"海洋强国梦"。 而逐梦的旅程中,始终浮动着他的身影 -烟台港引航站高级引航员江崇功。坚毅 的眼神、利落的动作、沉稳的气质,即便身处 人群中之中,49岁的江崇功也拥有让人一眼 难忘的气质。站在船舶驾驶室里,这种气质 显得更为突出。在那里,他作为引航员,手 持高频,快速下达一个个口令,引领万吨巨 轮劈波斩浪。

2012年以来,江崇功共完成各类船舶引 航任务 1545 艘次,其中包括超大型船 436 艘 次,大型深海钻井平台、三角钻井平台263艘 次,为地方港航事业的发展发挥了重要作 用,为烟台地区投入蓝色经济区域战略以及 积极融入"一带一路"倡议作出了积极贡献。

### 以技立身 他是技术精湛的"江三角"

在江崇功负责调度室工作的几年时间 里,正值世界海洋工程装备产业高速发展时 期,涉及来福士船厂的平台引航项目每年都 有近200艘次,其中有许多项目都极具难度和 挑战性,同时钻井平台建造和维修还关乎我 国海洋工程产业的核心技术发展和竞争力。

作为烟台港引航站乃至国内最早从事三 角型钻井平台引航技术系统探索研究的人 员之一,每一座知名大型海工平台扬帆起航 的背后,都有江崇功的默默付出——

历时9个月,他全程参与了"海洋石油 981"石油钻井平台在烟台坞修期间的各项 引航任务,与来福士船厂共同见证这一国家 深海重器、英雄平台的顺利再起航;

在"蓝鲸1"号D90钻井平台建造过程中, 他多次参与引航协助服务,目前该平台已首 赴中国南海,成功开采可燃冰,震惊世界;

他全程参与了俄罗斯极地型平台"北极 星""北极光"号进船坞改造的引航任务,为 中集来福士船厂实现重大业务拓展起到了 关键性的作用……

不过,"探路者"的旅程从不轻松。每次 引航,江崇功面对的都是形态各异的庞然大 物,往回看无前例可循,往前看航程莫测,责 任尤为重大。

在"海洋石油981"移泊时,突遇7级大 此时,该平台尚未完工,纯靠拖轮相互 配合实现移动、转向,风浪的影响被放大了 许多倍。"好在我们做了充分的预案,将大风 情况也事先考虑到了。根据预案,大家迅速 调整,各司其职,守好岗位,这才化险为夷。" 江崇功回忆。

5年来,江崇功以项目负责人身份参加 各类四角钻井平台、三角平台、自升式平台、 半潜式起重生活平台和特种船舶的引航任 务 263 次, 他也被同行誉称为"江三角"。

这个称谓的获得,除了因为对他三角型 钻井平台引航技术权威的认可,更是对他坚 持不懈地对三角平台引航技术钻研精神的

# 碧海神兵 亮剑深蓝

### -记第三届全国十佳引航员江崇功

新的历史一页。

的大事。

研究计划。

代作出重要贡献。

□ 全媒记者 杨柳 见习记者 李佳婧

为全面做好中集来福士船厂的引航生产 服务,他经常深入船厂技术部门或一线生产 现场,虚心向船厂工程师和工人们请教,思 考引航时所需要注意和改进的细节。有时 候冒着大太阳在现场勘察,一天下来整个人 都里了一圈.

"为企业保驾护航是我们的职责。"江崇 功说,"平台造价非常高,稍微出点纰漏,给 企业造成的损失是非常大的。'

在长时间的反复钻研中,江崇功熟练掌握 了中集来福士船厂各类型平台的制造、实验、 试航、交付等每一个过程需要引航时的关键难 点,他还总结梳理并完善了重大引航项目流 程,制定出特种船引航规范,在引航员中推广, 为烟台冲击海工制造高地作出重大贡献。

截至目前,在以江崇功为骨干的引航员 共同努力下,烟台港引航站已成功完成了10 座具有世界领先技术的大型海洋工程平台 的实验、试航、交付等过程中近千次引航任

#### 服务为本 他是为港解忧的引航人

作为烟台港集团乃至烟台市港口发展战 略性转移的主战场,烟台西港区正发生着日 新月异的变化,大原油、大矿石泊位相继投 产,LPG泊位生产繁忙,国内矿石转水泊位高 效运营。

同时,西港区也是烟台港集团、韦立国 际集团以及世界级铝业巨头魏桥集团"赢联 盟"打通中非、中马铝土通道的国内桥头堡。

因此,引航站的服务能力和服务效率极其 重要。重任当头, 江崇功调任西港区分站站 长,并以更饱满的热情投入到西港这片热土。

随着港口吞吐量的不断发展,西港区泊 位生产压力越来越大,开启夜间引航日渐迫 切。江崇功急港口之所急,主动组织人员, 对西港区现有通航条件以及夜间安全引航 的基本条件进行全面系统的分析研究。

"结果发现,港口照明设备、助航设施不 够健全,各类工程船舶往来繁多,还有交叉 航行的区域,想实现夜航困难着实不小。"江 崇功回忆。

难题面前,江崇功毫不气馁。"路要一步 步走,问题可以一个个突破。

为解决重点船通航问题,他研究布放临

党员无私正直的高尚德行。 他担任调度室主任时,一名年轻调度员 小孩突发重病,本就不厚实的存款一下见了

底。得知情况后,江崇功及时给他安排调 班,主动和站内领导说明情况,在站内发动 倡议书,带头捐款。"现在的年轻人不容易, 能帮多少咱们就要帮多少。"江崇功说。

技术无须说,要做;德行无须说,要行。 在同事中间,他是最踏实的好干部。在徒弟 们眼里,他是最无私的好师傅。

"江师傅将多年的宝贵经验倾囊相授, 他总说,希望我们能更快成长,并且少走弯 路。"徒弟李楠告诉记者。

在引航作业中,江崇功把每一个操船细 节、每一个口令都仔细讲解给学生听;在生 活中,他又是年轻引航员们的"老大哥",不 仅在吃住行方面悉心照料,还教导他们做人 的道理。

"做引航员,得有强健的体魄、良好的团 队协作精神,还要有百折不挠的坚强意志。 他常常教导徒弟,"不怕失败,就怕不钻。"

言传身教,薪火不熄。目前,江崇功的4 位徒弟已成长为二级、一级引航员,为烟台港 引航站的发展注入新鲜血液,带来新生力量。

"做技术贵在恒、贵在专,要厚积薄发

才能终成大器。' 十年磨一剑,今日把示君。凭借着坚持

不懈的努力,江崇功走出了一条大器终成的 道路。而今,他仍怀着这颗朴素的工匠之 心,怀着这种精益求精的精神,默默耕耘在 烟台的蔚蓝港湾,把烟台引航的阳光旗帜高 高擎举。

### 记者手记

# 用榜样的力量激励首行

□程璐

总有一些人,历经时光淘洗后愈发闪耀 精神之光,让我们不自觉仰视、追随。这样 的人,我们称之为榜样。

从全国先进工作者、首届全国十佳引航 员、长江引航中心高级引航员姚泽炎,到十 位第三届全国十佳引航员,他们身上都有着 同样的特质——身怀大国工匠心,他们铸就 无数"零事故 优服务"的引航新记录;高擎 阳光引航旗,他们用万船轨迹服务大国、大 港雄起;不忘引航初心,他们用绅士精神擦 亮"水上国门形象第一人"这个荣耀的名字

"榜样是看得见的哲理"。在他们的带 领下,过去十年,全国引航员用坚韧和奋斗 踏出了溢彩流金的足迹,走在了世界引航业 的前列,走在了中国水运事业的前列。如 今,正是我国逐梦交通强国、海洋强国、推进 "一带一路"倡议开花结果的关键时期,伟大 征程更需要榜样力量的接续和传承。站在 新的历史起点上,让我们向典型学习、向榜 样致敬,以榜样的力量引领发展,创造属于 新时代的光辉业绩。